

医

长期以来，医疗卫生作为深圳城市发展的“短板”存在，是亟须解决的“民生之痛”。面对快速增长的医疗需求和医疗卫生服务供给不足间的巨大矛盾，深圳再一次担当改革先锋的角色，通过医疗卫生“三名工程”“三医联动”改革等实现了医疗卫生领域的“深发展”。

关键字点睛



在深就能找名医看病

“疼不疼啊？”“不疼！”日前，在深圳大学总医院耳鼻喉科病房，张庆丰主任查房时，来自浙江的7岁男孩安安爽朗地回答张主任的问题。这是一间既特殊而又平常的病房——特殊在于，病房里的三个病号是来自外地的祖孙三代；平常的是，这样来自外地、家族式治病的例子在这个科室屡见不鲜。

张庆丰就是那个吸引患者的人。去年12月份，国际唯一授权的低温度离子手术系统亚太培训中心落户深圳大学总医院耳鼻喉科。国务院特殊津贴获得者、全国卫生系统先进工作者张庆丰成为技术培训总负责人。他曾在欧美等十多个国家和地区开过10余次国际培训班，给国内外2000多名医生进行等离子技术相关培训。他的个人手术光盘在世界上已累计发行了6.5万张。

深圳引进张庆丰加盟医生团队，这改变了许多深圳人“找名医就上北广”的固有想法，同时

见证传奇

也吸引了许多外地乃至国外患者不远万里来深求医。据统计，张庆丰所在科室去年共完成手术1656例，其中外地患者占20.4%。即便是在医疗资源丰富的广州，由广州医生同行介绍过来的疑难复杂病例就有26例。

8月17日，深圳市卫健委揭晓2020年第二届寻找“深圳好医生”评选结果，张庆丰主任成为10位“深圳好医生”之一。

“现在越来越多的人到深圳看病，这是一个很好的信号。”61岁的他对深圳未来的医疗发展充满梦想与干劲。

张庆丰是深圳不断补齐医疗短板引进优秀人才的缩影之一。2014年9月，深圳市政府启动重大民生工程医疗卫生“三名工程”大力柔性引进人才，借力更高平台，带动深圳医疗卫生事业实现跨越式发展。“输血”的同时，深圳也在努力“造血”。近年来，通过医学院以及医学院直属附属医院的建设，深圳未来将拥有更多自己培养的本土人才。

文/羊城晚报记者 王俊
图/羊城晚报记者 王磊

优质医疗卫生资源匮乏曾经是深圳城市发展的“软肋”，随着人口老龄化的加剧，这一问题愈发明显。40年来，深圳加快补齐“短板”，持续发力医疗卫生建设。

如今，站在深圳经济特区建立40周年的重要节点，朝着建设中国特色社会主义先行示范区“加快构建国际一流的整合型优质医疗服务体系”的目标，深圳仍在不断发力。

“三名工程”成效显著解决“看病难”

相关数据显示，截至2013年，深圳全市仅有9家三甲医院，而北京有51家，上海有36家，广州有43家。2012年底，深圳全市每千人口医生数2.3人、每千人口床位数2.6张，远低于京(5.2人、7.4张)、沪(3.8人、7.4张)、穗(2.6人、4.5张)的水平。2012年，深圳市医生日均担负门诊量(17.52人次)、远高于北京和上海，是全国医生平均负荷的2.5倍。尤其是儿科、妇产科医生长期超负荷工作已成常态。

同时，长期以来按行政功能而非“按需定供”的资源配置原则，卫生资源尤其是优质卫生资源主要分布于原特区内，例如，三甲医院主要集中在市中心区，原特区外每千人床位数、医生数仅为原特区内的一半。深圳社会办医数量占比虽大，但是三级医院严重缺乏，而且在国内具有比较优势的医院和学科不多，专科体系也不够完备。

为提升医疗水平，2014年

9月，深圳正式启动医疗卫生“三名工程”，面向全球引进名医(名科)、名院、名诊所，打造卫生健康事业的“新高地”，成效显著。2019年9月，“三名工程”开展五周年之际，深圳市卫健委公布了一组数据。截至2019年9月，在“名医(名科)”引进上，全市累计引进五批共245个高层次医学团队；在“名院”建设上，香港大学深圳医院、南方医科大学深圳医院、中国科学院肿瘤医院深圳医院、中山大学附属第七医院、深圳市萨米医疗中心、中国医学科学院阜外医院深圳医院等相继开业；在“名医诊疗中心”构建上，目前全市已挂牌成立10家名医诊疗中心(名诊所)，其中，名医诊疗中心3家、名中医诊疗中心7家。

“看病难”不再成为困扰深圳人扎根深圳的心头烦恼，不断提升的医疗服务水平让深圳市民对这座城市的未来发展憧憬满满。



优秀人才“输血”同时加强“自我造血”

业内人士指出，深圳的医疗人才队伍建设滞后，是深圳医疗卫生领域发展缓慢的重要原因之一。2008年12月，深圳大学获教育部批准开设临床医学专业，同年成立深圳大学医学院，这是深圳本土第一家医学院校。和北京、上海、广州等大城市相比，深圳这座年轻城市的医学院建设大大落后，甚至比不上很多内地城市如成都、武汉、长沙等。这与深圳强大的经济实力和日益提升的城市地位不相适应。去年10月，深圳启动史上最大规模医生招聘，参加招聘的医疗卫生机构共62家，拟招5873人，足以说明深圳医疗发展对人才的求贤若渴。

为了破解医疗人才缺乏难题，深圳一方面通过“三名工程”柔性引进人才“从外输入”，一大批全国各地的医疗领域大咖来到深圳，助力深圳医疗卫生跨越式发展。另一方面，深圳通过建设医学院实现本土“自我造血”。2015年11月，深圳市政府

与中山大学签订协议，将在深圳合作新建中山大学深圳校区。根据协议，双方还将依托中山大学附属医院的优质资源，共同在深圳建设三所附属医院，开展医学科研和高层次人才培养，为深圳市民提供高水平医疗卫生服务。深圳另一本土院校南方科技大学也有了医学院，医学院定位为培养扎根中国大地，具有国际视野的复合型“新医学”领军人才，2019年9月实现临床医学专业招生。

去年初，深圳市政府、香港中文大学和香港中文大学(深圳)三方签订了共建香港中文大学(深圳)医学院的协议，承诺要把医学院建设成为世界一流医学院。去年底，香港中文大学直属附属医院吉华医院开工建设，成为香港中文大学(深圳)医学院筹建进程中重要一步。可以预见，通过医学院以及医学院直属附属医院的建设，深圳未来将拥有更多自己培养的本土人才。

从2009年开始，深圳公共财政支出中医药行业支出的比重明显提高。2005年到2008年间平均为3%左右，2009年为5%，2012年和2013年，这一比重提高到6%左右。今年上半年，深圳财政部门持续加大公共领域投入。其中，深圳卫生健康支出增长11.8%，为疫情防控提供有力保障，此外还建设深圳医学科学院、深圳国家感染性疾病临床医学研究中心，进一步增强深圳的医疗卫生科研水平。

数看特区



特区四十再出发 先行深圳

2020年8月26日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 文俏 / 美编 黄江霆 / 校对 朱晓明

T 18

特区40周年 深圳人的健康发生了啥？

全市三甲医院增加至18家，人均期望寿命达发达国家水平



智慧医疗助力打造健康中国“深圳样板”

“国家队”落地深圳 全市医疗资源显著增加

40年前，深圳卫生健康事业底子薄、基础差。40年后，深圳在不断提供医疗资源供给的同时，也积极引入“国家队”，“补短板”同时，打造卫生健康事业的“新高地”。

数据显示，2010年至今年上半年，深圳医疗资源配置实现了翻一番，医疗机构数由1827家增加至4437家，增长了1.4倍；床位数由2.28万张增加至5.65万张，增长了1.5倍，千人口床位数由2.20张提高到4.20张，其中原特区外地区千人口床位数由1.64张提高到3.62张；卫生工作人员数由6.77万人增加至12.43万人，增长了0.84倍，千人口医生数从2.05名提高到3.03名。此

外，全市三级医院增加到47家，三甲医院从4家增加到18家，基本实现每个区至少配置1家区域医疗中心和基层医疗集团，每个社区配置1家社康机构。(备注：2020年上半年数据不含深汕特别合作区)

同时引进名院名校来深办医，举办了香港大学深圳医院、中国科学院肿瘤医院深圳医院、中国科学院阜外医院深圳医院、中山大学附属第七医院、南方医科大学深圳医院、南方医科大学深圳医院等一批大学附属医院。

其中，中国科学院肿瘤医院深圳医院、中国科学院阜外医院深圳医院更是肿瘤和心血管疾病治疗的“国家

打造“顶天立地”格局 成立15个重大疾病防治中心

在提供优质医疗资源的同时，深圳也立足打造“顶天立地”医疗格局，实现全市一盘棋。

去年，深圳市卫生健康委发布了《关于深入推进优质高效的整合型医疗卫生服务体系建设的实施意见》，提出打造“顶天立地促健康”的卫生健康事业发展新格局。市属公立医院牵头建区域医疗中心，“主攻”急危重症和疑难复杂疾病，负责学科建设“顶天”；区属公立医院建基层医疗集团，“主攻”占比高达90%以上的常见病、多发病，负责基本医疗卫生服务“立地”。到2025年，深圳要组建23个区域医疗中心、23家基层医疗集团，一个“顶天”，一个“立地”，共同组成全市“整合型医疗卫生服务体系”。

在“顶天立地”基础上，今年，深圳还成立了15个重大疾病防治中心，让区域医疗中心肩扛起承担重大疾病防治的任务。同时，深圳也构建起重大疾病防治中心为“龙头”，联盟医院为“骨干”，社区健康服务机构为“网底”的防治联盟，让区域医疗中心与基层医疗集团一起“促健康”，构建重大疾病“防治管”闭环。

“以前，各个医院都想把专科做强，医院和医院容易掐架。通过成立联盟，让各个医院有了定位，区域医疗中心管好疑难杂症，基层医院做好一般的治疗，社康做好疾病的预防和康复，大家各司其职。”心血管疾病防治中心牵头人、中国医学科学院阜外医院深圳医院内科学委员会主任颜红兵说。

在颜红兵看来，重大疾病防治联盟对解决“看病难”也有帮助。“即便在阜外医院，也有一半的病人是常见病，不是危急重症，但这造成一种看病难，专家一号难求的情况。而通过组建联盟，让深圳医院心血管疾病治疗的水平同质化、标准化，那么，一般的患者就能在基层医院解决问题，这也避免了优质医疗资源的浪费。”

一年减负7亿元 居民卫生支出占比逐年下降

深圳还加大政府投入解决“看病贵”。通过在公立医院率先试行药品GPO集中采购改革和取消耗材加成，深圳大幅度降低药品和耗材费用。在此基础上，深圳还分三步调整2568项公立医院收费标准，提高体现医务人员技术“含量”的诊疗费、护理费、手术费等，在优化医院收费结构，提升医务人员积极性的同时，每年为患者减轻负担7亿元左右。

与此同时，通过实施“4+7”药品集采等方式，市民看病负担进一步减轻。

以抗癌药物培美曲塞为例，“4+7”药品集采前，最小制剂价格为9937.2元，而在“4+7”药品集采后，最小制剂价格为2776.97元，还不到以往价格的三成。

此外，以治疗乙肝的药物恩替卡韦为例，0.5mg的片剂一片价格从25.04元降低至0.62元，一位乙肝患者一年使用365片计算，一年能节约8913.3元。降血脂药物阿托伐他汀，20mg的片剂一片价格从7.61元降低至0.94元，一位高血脂患者一年使用365片计算，一年能节约2434.55元。

数据显示，深圳医疗机构次均医疗费用在全国、全省平均水平上下。其中，全国门诊均次费用272.2元，住院均次费用9764元；深圳门诊278.5元，住院11367.8元；广东省门诊272.3元，住院12014.0元。统计显示，近年来，居民个人支出占卫生中费用的比例逐年下降，2018年下降到14.42%远远低于全国28.8%的水平。

打造健康中国“深圳样板” 2030年人均预期寿命达83.73岁

站在经济特区建立40周年的起点上，深圳将继续发力，奋力打造健康中国“深圳样板”。

根据《关于打造健康中国“深圳样板”的实施意见》(以下简称《实施意见》)，提出到2030年深圳人均预期寿命达83.73岁，较2019年的人均预期寿命81.45岁再提升2岁；婴儿死亡率不高于2‰，孕产妇死亡率不高于5/10万，继续保持国际领先水平；个人卫生支出占卫生总费用的比重不高于15%，达到发达国家平均水平；健康生活、健康环境、健康管理、健康产业等指标达到全国一流水平。

在医疗资源建设上，深圳也提出力争到2022年、2030年，分别有1-2家、3-5家医院进入全国医院排名百强榜。与此同时，通过深化与国家医学中心、区域医疗中心以及境内外一流机构合作共建高水平医院、医学院、医学科研机构，未来深圳将推动更多医学优质资源集聚，在肿瘤、心血管等领域建设国内一流、国际领先的专科疾

科、口腔、眼科等领域建设辐射粤港澳大湾区的区域医疗中心或医学中心。“建高地”同时，深圳也持续推进“强基层”。未来，全市将建成11家综合类区域医疗中心、12家专科专病医疗中心和20家基层医疗集团，实施社康机构、全科医生倍增计划，加强社康机构业务用房保障，到2025年、2030年，全市每万名常住人口拥有全科医生逐步提高到5名、6名以上。

应对突发重大疫情上，《实施意见》要求提高疾病控制和医疗救治能力。未来深圳构建“传染病区域医疗中心+传染病战略储备医院+发热门诊网络医院”为主体的传染病救治医院网络体系，完善分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制。高标准推进医疗卫生机构基础设施和医学装备建设，推进实验室、检验检查、医疗救治等装备现代化建设，建设国际一流的疾病预防控制机构和传染病医院，所有二、三级医院设置规范化发热门诊、隔离病房和负压病房、负压手术室，增配负压救护车。